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الملخص:

نفذت خلال عام 2008م بوادي حضرموت بمنحل خاص تجربة لتحديد الميعاد المناسب لتقسيم خلايا النحل الحديثة والنمو اللاحق للخلايا وذلك في ثلاثة مواعيد بغرض معرفة قدرتها على التطور، وكميات العسل وحبوب اللقاح التي تجمعها. قد أشارت النتائج إلى أن الخلايا عندما يكون على رأسها ملكة جديدة تتجه إلى تربية حضنة شغالات تؤدي إلى تقوية الخلية وتنتج معه كمية جيدة من العسل وحبوب اللقاح. أما أنسب موعد لتقسيم الخلايا بوادي حضرموت فكان موعد مارس ففيه زادت عدد الإطارات بالخلايا إلى الضعف وذلك خلال فترة أربعة شهور، أما كميات العسل الناتجة فقد بلغت 3 مرات تقريبا كمية العسل التي أنتجت في الموعد الثاني أبريل من نفس العام،أما الكمية المختزنة من حبوب اللقاح فكانت متساوية في المواعيد الثلاثة ولا يوجد فرق معنوي بينها عند مستوى 5%.
Abstract:
            A trail was conducted in Wadi Hadhramout in the year 2008, in a private farm to determine the appropriate time for modern bee hives dividing and sub- sequent build up, the honey produced and quantity of pollen grains collected. Three dividing dates were done in March, April and July. The results indicated that when the hive has a new queen, the workers build a new small cells which in turn produce new workers ,consequently the number of the workers increase and the hive become stronger and produce more honey and pollen grains. The appropriate time for bee hives dividing in Wadi Hadhramout was found in March. At this time the brood was increased and the number of farms was increased to the double in four months time. The results also, revealed that the honey produced in March is three times more than the honey produced in April in the same year. Concerning the pollen grains, no significance difference was found between all the dividing times at 5% level.
مقدمة:


يعتبر نحل العسل أهم الحشرات الاقتصادية باليمن. وفي اليمن وحضرموت بشكل خاص تعد تربية نحل العسل مصدر رزق لكثير من المواطنين، كما تعتبر مهنة ثانوية لمواطنين آخرين لتحقيق دخل إضافي ورفع مستوى معيشتهم (6). ويربى النحل في حضرموت بغرض استغلال رحيق الأزهار لإنتاج العسل وتلقيح المحاصيل المختلفة. وأشهر عسل باليمن ذلك الناتج من رحيق أزهار السدرziziphus spina cristi والذي عادة ما تمتع بشهرة وسمعة تجارية مرموقة (2)،(4)،(5). وقد صنف عسل السدر بأنه أغلى عسل بالعالم حيث ذكرت مصادر المنظمة العربية للتنمية الزراعية بأن سعر عسل السدر الحضرمي وصل إلى 150 دولار أمريكي للكيلوجرام الواحد لما يمتاز به من صفات مرغوبة كالنكهة والطعم واللون ، وهذه الصفات راجعة إلى المركبات التربينية بالعسل (6). وتعد محافظتي حضرموت و شبوة مناطق إنتاج عسل السدر الرئيسة وبدرجة أقل المحافظات الأخرى (6). والعسل يشكل بالنسبة لليمن 2% من قيمة السلع النقدية المصدرة للخارج. حيث صدرت اليمن في عام 2005 حوالي 117طنا (1) . وعادة يصدر العسل الحضرمي إلى دول الخليج العربي حيث تحتل دولة الإمارات العربية المتحدة المرتبة الأولى، كما يصدر العسل أيضا إلى جنوب شرق آسيا كإندونيسيا وماليزيا وغيرها من الدول(8). وقد حاول (9) في مطلع الثلاثينيات من القرن العشرين تصدير العسل الحضرمي إلى بريطانيا وبعض دول الكومنولث الأخرى وذلك بعد تحليله ووجد أن العسل الحضرمي له صفات مرغوبة من الطعم والرائحة واللون ونسبة أعلى من السكروز، بالإضافة إلى قيمة العسل الغذائية فالنحل له دور في تلقيح المحاصيل المختلفة، حيث ذكر (6) ،(7) بأن فائدة النحل في تلقيح الأزهار تعادل عشرين مرة ما يحصل عليه النحال من قيمة نقدية. أما فوائد النحل الأخرى كالغذاء الملكي، البروبوليس الشمع الطبيعي، سم النحل واستغلاله في المجال الطبي وكذلك استخدامات العسل الطبية فلا زالت في مراحلها الأولى بحضرموت  ولم تدرس وتستغل وتطور بشكل جيد ولم تنظم حسب المطلوب. وبالنسبة لنا كمسلمين فقد أكد القرآن الكريم والرسول الأعظم صلى الله عليه وآله وسلم والباحثين في المجال الطبي والزراعي أهمية العسل كشراب وشفاء للناس (سورة النحل وصحيح البخاري ومسلم) وعليه فهذا المجال وجب علينا طرقه واستغلاله.

ولما كان إنتاج الطرود وزيادة عدد الطوائف أحد الأنشطة الاقتصادية الهامة في تربية النحل لهذا تنفذ هذه الدراسة بغرض معرفة الموعد المناسب لتقسيم خلايا النحل بوادي حضرموت والنمو اللاحق كتربية الحضنة وإنتاج العسل وحبوب اللقاح.

مواد وطرق البحث:


قسمت 21 خلية نحل حديثة بمنحل محمود الجريدي والواقع بمنطقة السويري على خط طول 56، 48 ْ، وعرض 56،15 ْ شمال خط الاستواء وارتفاع حوالي 700 متر عن سطح البحر وذلك في مواعيد مارس، أبريل ويوليو حيث تم اختيار سبعة طرود لكل موعد، يحتوي كل طرد على 3 إطارات لانجستروث يحتوي على نحل مغطى الإطارات، بيض، حضنة مفتوحة ومقفلة، عسل وحبوب لقاح. تم تطعيم كل طرد ببيتين ملكيين بعمر حوالي 11 يوما تم مراقبة البيوت الملكية يوميا لمعرفة بداية خروج الملكات حيث يسجل خروج الملكة لكل طرد ويتم التخلص من البيت الملكي الآخر بواسطة الملكة الجديدة أو يتم إخراج البيت الملكي الآخر بواسطة الشخص المراقب للطرود وبحيث يتم الاستفادة منه في موقع آخر. يراقب الطرد لمعرفة بداية وضع البيض في الأسبوع اللاحق لخروج الملكة وقد ذكر (7) بان الملكة العذراء تستعد للتلقيح في اليوم الخامس إلى الثامن من خروجها من البيت الملكي وتزيد المدة في حالة الظروف الجوية الغير جيده وكذالك الأعداء الحيوية. يسجل نجاح تلقيح الملكات كما يسجل كمية العسل المخزون وكذلك كثافة الحضنة المفتوحة والمغلقة للشغالات والذكور وتحسب أيضا البيوت الملكية إذا وجدت. تتم تغذية خلايا النحل يوميا خارج الخلايا بمحلول سكري بنسبة حجميه 1 سكر إلى 2 ماء نقي( 1: 2) كما يتم إعطاء الخلايا الماء حسب حاجتها أما حبوب اللقاح فيتحصل عليها النحل من مصادره الطبيعية مثل السمر، السلم، المسكيت، النخيل، القاف، حبظ، ديمن، لبان، سرح، علقة، دريمة، متكة، العفار، الشخر، النويعمة نباتات العائلة الباذنجانية ، القرعية، القتاد والذرة الرفيعة وغيرها.
لمعرفة كمية الحضنه بإطار الخلية: يعمل برواز بأبعاد 15×8 بوصة ويقسم البرواز إلى مربعات متساوية بُعدها بوصة واحدة وذلك بسلك مجلفن . يوضع البرواز فوق إطار النحل لتحديد كمية الحضنة ، العسل وحبوب اللقاح . حيث أنه يوجد بالبوصة المربعة 27 عينا سداسية للشغالات ، إما ذكور فيوجد في البوصة المربعة 18 عينا سداسية للذكور .

النتائج والمناقشة:


توضح نتائج التجربة أن خلايا النحل ذات الملكات الجديدة ; أن الشغالات لا تبني عيونا سداسية كبيرة ينتج عنها ذكور كذلك لا تبني الشغالات وتربي بيوت ملكية عندما يكون على رأس الخلية ملكة جديدة بل تتجه الخلية إلى بني عيون سداسية صغيرة ينتج عنها شغالات كثيرة تكون قادرة على جمع كمية كبيرة من العسل وحبوب اللقاح بالرغم أنه لا يوفر للخلايا إلا ربع إطار أساسي شمعي وبقية الإطار يكمله النحل بالشمع الطبيعي ذو المواصفات المرغوبة للنحل والملكة وفي هذه الحالة إذا رغبت الشغالات بناء عيون ذكور لفعلت ذلك.

ويتضح من البيانات أن كمية حضنة الشغالات المفتوحة والناتجة من التقسيم الأول والثاني لا يوجد فرق معنوي في كمية الحضنة المفتوحة فيما بينها، إلا أنه يوجد فرق معنوي(عند5%) بين ميعاد التقسيم الثالث(يوليو) والثاني(أبريل) لصالح الموعد التقسيم الثالث، وقد يعود ذلك إلى أصول الملكات المهجنة بين أب حضرمي وملكات مصرية، أما الحضنة المغلقة للشغالات فيوجد فرق معنوي عند مستوى5% بين موعد التقسيم مارس وبقية المواعيد حيث كان أعلى حضنة في موعد مارس وهذا يتفق مع ما توصل إليه (7) بأن أنسب ميعاد لتقسيم هو في فصل الربيع (فبراير، مارس وأبريل) حيث إن في هذا الوقت بحضرموت يكون أمام الخلية فرصة للتطور في موسم فيض السمر وموسم زراعة السمسم ، الخضار الأخرى و الذرة الرفيعة .


أما بالنسبة للعسل فيلاحظ أن الخلايا تختلف في مقدرتها على إنتاج العسل (صفات وراثية) فبعضها ينتج كمية أكبر من العسل حيث لاحظنا أن متوسط إنتاج عسل الخلايا المصرية الناتجة من تقسيم الموعد الثالث والحضرمي الميعاد الأول أكبر معنويا 5% من ذلك الناتج عن الموعد أبريل.


وبالنظر إلى الكمية المخزنة من حبوب اللقاح فيلاحظ أن كمية حبوب اللقاح المخزنة تتناسب عكسياً مع كمية الحضنة الناتجة حيث أن حضنة التقسيم الأول أكبر من حضنة شغالات موعد التقسيم الثاني(أبريل) فكمية حبوب اللقاح بموعد التقسيم الثاني كبيرة لأن استهلاكها قليل من حبوب اللقاح، وهنا نلاحظ من الناحية الإحصائية أن كمية حبوب اللقاح المخزنة لا يوجد فرق معنوي في كمية حبوب اللقاح للمواعيد الثلاثة.

أما عدد الإطارات فيلاحظ أن موعد التقسيم الأول عند فرصة أكبر للتطور والنمو بالرغم أن الفارق شهر واحد بين الموعد الأول والثاني فيلاحظ أن عدد الإطارات بموعد مارس حوالي 6 إطارات بينما في موعد أبريل متوسط عدد الإطارات بلغ 4 فقط وبهذا فالزيادة في عدد الإطارات بالموعد الأول 3 إطارات خلال أربعة شهور بينما الزيادة في موعد أبريل الزيادة واحد إطار خلال3 شهور، أما موعد يوليو فالزيادة حوالي نصف إطار فقط خلال شهر واحد.

ومن الملاحظ أن صفات الملكات التي أنتجت في موعد واحد مارس مثلا يلاحظ أن بعض الملكات لها صفات ممتازة فوجد أربع ملكات من أصل سبعة لها خاصية جيدة في جمع كميات أكبر من العسل بينما في موعد أبريل خليتين فقط لها خاصية جمع كميات مميزة وكبيرة من العسل.

وحيث أن العمل بالنحل ينطلق من نواحي اقتصادية بوادي حضرموت والنشاط يعتمد على أي الخلايا تنتج كمية اكبر من العسل ، حبوب لقاح، ما هي الخلية التي عندها القابلية للتطور السريع، ما هو الموعد المناسب للتقسيم.. وعليه فقد وجد أن موعد مارس مناسب لتقسيم خلايا النحل بوادي حضرموت حيث أنه توجد فرصة أمام الخلية لتكوين حضنة جيدة وزيادة عدد الإطارات بالخلايا وجمع كمية مناسبة من العسل وحبوب اللقاح وذلك لأزهار كثير من نباتات السمر، السلم، برسيم، خضار مثل الطماطم، البسباس، الباذنجان، كوسة، ذرة رفيعة وغيرها.

وعند ارتفاع درجة الحرارة فوق 40 ْم خلال أغسطس، سبتمبر تقل كمية حبوب اللقاح الأساسية لتطور النحل ومعه تقل كمية الحضنة المفتوحة والمغلقة بشكل عام ويقل نشاط النحل ولكن عند اعتدال المناخ يعاود النحل نشاطه من جديد وذلك خلال شهري أكتوبر ونوفمبر.
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الختام :
    أنسب ميعاد لتقسيم خلايا النحل في حضرموت هو في مارس ويستمر إلى يوليو حيث يلاحظ أن الخلايا تزيد بها كمية الحضنة والعسل وعدد الإطارات إلا أنها تتساوى في كمية حبوب اللقاح المخزنة خلال هذه الفترة  . 
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